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INDICAZIONI

Seguite attentamente tutte le indicazioni.
Non voltate pagina e non iniziate a risolvere il test finché non ve lo permette 
l’insegnante di servizio.
Incollate l’adesivo di identificazione su tutti i materiali d’esame che avete ricevuto  
nella busta di sicurezza.
L’esame ha una durata di 90 minuti senza pause.
Distribuite bene il vostro tempo in modo da risolvere tutti i quesiti.
All’inizio di ogni gruppo di quesiti si trovano le indicazioni per il loro svolgimento.
Leggetele attentamente.
Nel corso dell’esame è permesso l’uso della penna a sfera di colore blu o nero.
Scrivete in modo chiaro e leggibile. Le risposte illeggibili saranno valutate  
con 0 (zero) punti.
Terminato il test, controllate le risposte.

Vi auguriamo un buon esito!

Questo fascicolo d’esame ha 24 pagine, di cui 5 vuote.

Se avete commesso un errore nello svolgimento, correggete in questo modo:

a) quesiti di tipo chiuso

b) quesiti di tipo aperto

Giusto SbagliatoCorrezione della risposta errata

Risposta errata tra parentesi e barrata Risposta esatta

(Marko Marulić)          Petar Preradović

Sigla (firma abbreviata)

Sigla (firma abbreviata)Risposta esatta ricopiata
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I. Quesiti a scelta multipla 

Nei seguenti quesiti dovete scegliere una risposta tra le quattro proposte.
Indicate con una X le risposte e ricopiatele obbligatoriamente sul foglio per le risposte.

1.  In quale modo E. Durkheim chiama le forze esterne che esistono nella società e 
che si impongono sull’individuo con la loro forza determinando in buona parte il suo 
comportamento?

A.  organizzazione sociale 
B.  consenso sociale 
C.  regolazione sociale 
D.  fatti sociali

2.  Quale delle seguenti teorie rappresenta un approccio macrosociologico?

A.  teoria della pressione strutturale 
B.  teoria della profezia che si autoavvera
C.  teoria dello scambio sociale 
D.  teoria della trasmissione culturale 

3.  A quale prospettiva sociologica appartiene la teoria dell’etichettamento?

A.  strutturalistica
B.  funzionalistica
C.  interazionistica
D.  evoluzionistica

4.  Quale autore introdusse il concetto di anomia in sociologia?

A.  Auguste Comte
B.  Emile Durkheim
C.  Herbert Spencer
D.  Max Weber
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5.  Quale metodo usò E. Durkheim per lo studio del suicidio?

A.  il metodo del sondaggio
B.  l’analisi secondaria dei dati
C.  lo studio dei casi 
D.  il metodo dell’osservazione 

7.  Quale delle seguenti caratteristiche corrisponde al gruppo sociale primario?

A.  Non esistono confini sociali chiari.
B.  L’interazione tra i membri è limitata.
C.  All’interno del gruppo sono prevalenti i rapporti formali.  
D.  I membri del gruppo sono in intensa interazione.

8.  Sulla base di che cosa un individuo può raggiungere una determinata posizione 
sociale in una società meritocratica?

A.  sulla base dell’appartenenza razziale 
B.  sulla base della parentela
C.  sulla base del sapere e delle capacità 
D.  sulla base dell’appartenenza religiosa 

9.  Come si chiama l’insieme di norme e di comportamenti che la società si attende 
dall’individuo all’interno di una determinata struttura sociale?

A.  ruolo sociale
B.  azione sociale 
C.  status sociale
D.  agire sociale  

6.  A quale prospettiva sociologica appartiene R. Merton? 

A.  al funzionalismo
B.  alla prospettiva conflittuale
C.  all’interazionismo
D.  alla prospettiva femminista
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10.  Quale sistema di stratificazione permette una maggiore mobilità sociale?

A.  schiavistico 
B.  di ordini sociali
C.  di classe
D.  di casta

11.  Quale fenomeno sociale non appartiene al comportamento collettivo diffuso?

A.  l’opinione pubblica
B.  la moda 
C.  la folla
D.  l’isteria di massa

12.  Quale organizzazione può essere considerata un esempio di organizzazione 
normativa?

A.  la banca
B.  la chiesa 
C.  la posta
D.  la fabbrica

13.  Quale dimensione è comune alla teoria della stratificazione sociale di Weber  
e di Marx? 

A.  economica 
B.  sociale
C.  politica 
D.  culturale

14.  A quale tipo di cultura appartengono le opere di W. A. Mozart?

A.  alla cultura popolare
B.  al folklore
C.  alla cultura di massa
D.  alla cultura alta
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15.  Qual è la caratteristica fondamentale di un popolo in senso culturale?

A.  il sentimento di solidarietà
B.  la lingua
C.  il sentimento di comunità 
D.  la bandiera

16.  Come si chiama il cambiamento culturale con cui un gruppo perde completamente  
le proprie caratteristiche culturali originarie e adotta quelle altrui?

A.  acculturazione
B.  innovazione culturale 
C.  ritardo culturale
D.  ibridazione

17.  A quale tipo di rituale appartengono le nozze? 

A.  di realizzazione
B.  di resistenza
C.  di solidarietà
D.  di passaggio 
 

18.  Quale tipo di socializzazione non accade quando una persona va in pensione?

A.  anticipatoria
B.  dello sviluppo 
C.  inversa 
D.  risocializzazione

19.  Quale fattore ha maggiore importanza nel corso della socializzazione primaria?

A.  la famiglia
B.  i mass media
C.  le organizzazioni religiose
D.  la scuola
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20.  Come si chiama la vita in comune di due persone senza aver formalmente contratto 
matrimonio?

A.  comune 
B.  poliandria
C.  convivenza
D.  poliginia

22.  Quale teoria della formazione ritiene che i risultati formativi dell’individuo dipendono 
dalla sua posizione nella struttura sociale?

A.  teoria dello scambio sociale
B.  teoria dell’etichettamento
C.  teoria della profezia che si autoavvera
D.  teoria della posizione 

24.  Come si chiama l’attaccamento pseudo-religioso ai simboli e alle istituzioni della 
società secolare?

A.  privatizzazione della religione
B.  religione civile 
C.  fondamentalismo religioso
D.  nuova religiosità

21.  In che modo K. Marx chiama la conseguenza dell’organizzazione capitalistica del 
lavoro?

A.  alienazione 
B.  materialismo
C.  apprezzamento della merce 
D.  feticismo della merce

23.  Quale caratteristica non riguarda il processo di secolarizzazione? 

A.  rafforzamento del ruolo sociale della religione
B.  indebolimento dell’influenza delle organizzazioni religiose
C.  promozione dei principi fondamentali della religione originaria
D.  rafforzamento dell’influenza della società secolare 
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25.  Quale delle seguenti organizzazioni fa parte della società civile? 

A.  Pliva
B.  Ministero per la difesa dell’ambiente
C.  Caritas 
D.  Agenzia di Stato per la difesa dei consumatori

27.  Quali dei seguenti presupposti è importante per lo sviluppo della democrazia 
contemporanea?

A.  la libertà dei media 
B.  l’assimilazione delle minoranze
C.  l’indivisibilità del potere 
D.  una classe media poco numerosa

29.  Quale caratteristica può riferirsi al processo di globalizzazione?

A.  creazione del modo di produzione industriale 
B.  rafforzamento della politica degli stati nazionali 
C.  aumento dei fenomeni migratori 
D.  diminuzione delle comunicazioni di massa

26.  Come si chiama l’ideologia che enfatizza in modo particolare i valori familiari  
e religiosi?

A.  nazionalismo
B.  socialismo
C.  liberalismo 
D.  conservatorismo

28.  Come si chiamano i movimenti sociali che lottano contro il dominio economico delle 
compagnie transnazionali? 

A.  anticomunisti
B.  antiglobalizzatori
C.  antimachiavellistici
D.  antimaterialisti
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30.  Come si chiama il processo di trasferimento degli abitanti dalla città alla periferia?

A.  gentrificazione
B.  decentralizzazione
C.  sviluppo delle baraccopoli
D.  suburbanizzazione
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II. Quesiti a risposta breve 

I seguenti quesiti richiedono una risposta breve (alcune parole o una frase).
Scrivete le risposte nell’apposito spazio di questo fascicolo d’esame.
Non occupate lo spazio riservato alla valutazione.

32.  Quali due tipi di solidarietà sociale distingue E. Durkheim?  
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

34.  Quale fattore di socializzazione ha un ruolo formale, e quale invece un ruolo 
informale, di trasmissione del sapere? 
 
Ruolo formale: ____________________________________________________ 
 
Ruolo informale: ____________________________________________________

31.  Quali sono, secondo K. Marx, le due parti della struttura sociale nel capitalismo? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

33.  Indicate due caratteristiche della “società del rischio” secondo U. Beck.  
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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35.  Quali due tipi di folla possono facilmente trasformarsi in un’orda distruttiva? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

37.  Come si chiama la disuguaglianza sociale la cui caratteristica è la differenza 
gerarchica tra i gruppi? Indicate le due origini più frequenti di tale disuguaglianza.  
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

39.  Quali due tipi di mobilità sociale si riferiscono esclusivamente all’individuo e al suo 
avanzamento in carriera? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

36.  In quale tipo di sanzione si colloca la diminuzione della paga a causa di ritardi,  
e in quale invece la lode dei colleghi per un lavoro svolto in modo impeccabile?  
 
Diminuzione della paga a causa di ritardi: ____________________ 
 
Lode dei colleghi per un lavoro svolto in modo impeccabile: ____________________

38.  A quale tipo di famiglia, in base alla sua composizione, appartiene la famiglia 
neolocale e a quale invece la famiglia patrilocale? 
 
Famiglia neolocale: __________________________________________________ 
 
Famiglia patrilocale: __________________________________________________
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40.  Come si chiamano i gruppi sociali che si differenziano tra loro per caratteristiche 
culturali, come ad esempio la lingua e la religione? Come si chiama l’idea di un 
determinato gruppo di appartenere alla cultura “migliore”? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

42.  Come si chiama l’autore della teoria della strutturazione? Quali due livelli dell’analisi 
sociologica collega questa teoria? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

44.  Quale teoria sociologica della devianza enfatizza la somiglianza del metodo di studio 
del comportamento “normale” e di quello deviante? A quale prospettiva teorica 
appartiene questa teoria? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

41.  Come si chiamano le norme sociali formalizzate di cui le istituzioni assicurano 
l’attuazione, e come invece le norme usuali la cui trasgressione non provoca 
praticamente alcuna sanzione? 
 
Norme sociali formalizzate: _________________________________________ 
 
Norme usuali: _________________________________________

43.  Quale tipo di identità enfatizza la differenza, e quale invece la somiglianza,  
di un individuo rispetto agli altri membri della società? 
 
La differenza è enfatizzata da: __________________________________________ 
 
La somiglianza è enfatizzata da: _________________________________________
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45.  In che modo il codice linguistico elaborato influisce sull’esito scolastico, e come 
invece il codice linguistico ridotto? 
 
Codice linguistico elaborato: ____________________________________________ 
 
Codice linguistico ridotto: ____________________________________________

47.  Qual è il rapporto verso la società civile in democrazia e quale invece nel 
totalitarismo? 
 
In democrazia: ______________________________________________________ 
 
Nel totalitarismo: _____________________________________________________

49.  Quali valori, secondo A. Touraine, rappresentano la base dei “nuovi movimenti 
sociali”? Indicate un esempio di tale movimento. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

46.  Quali sono, secondo il funzionalismo, le due funzioni sociali fondamentali  
della religione? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

48.  Quanto deve influire lo Stato sull’economia secondo l’ideologia socialista e quanto 
invece secondo l’ideologia liberale? 
 
Secondo l’ideologia socialista: __________________________________________ 
 
Secondo l’ideologia liberale:_____________________________________________
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50.  Quali due termini si usano per indicare le città contemporanee altamente 
urbanizzate, dotate di funzioni sociali, economiche e culturali sviluppate?  
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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III. Quesiti a risposta lunga

Nei seguenti quesiti dovete rispondere con alcune frasi, in modo chiaro e conciso, concentrandovi su 
ciò che è essenziale per il quesito.
Scrivete le risposte nell’apposito spazio in questo fascicolo d’esame.
Non occupate lo spazio riservato alla valutazione.

51.  Spiegate la concezione della società secondo l’illuminismo e Comte e l’idea di 
Comte sulla sociologia in quanto “scienza positiva”. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

52.  Quale sociologo utilizza i termini di comunità (“Gemeinschaft”) e società 
(“Gesellschaft”) nella spiegazione del passaggio dalla società tradizionale alla 
società moderna? Spiegate questi due concetti. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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53.  Quale sociologo introduce il concetto di tipo ideale? Spiegate quale scopo ha il tipo 
ideale e indicate tre esempi di tipo ideale secondo questo autore.  
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

54.  Spiegate come vedono la stratificazione sociale il funzionalismo, Marx e Weber.  
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

SOC D-S010 ITA.indd   17 19.7.2012   15:03:41



SOC D-S010

18

Sociologia

02

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

 0     

 1     
 punto

55.  Spiegate i concetti di socializzazione e internalizzazione delle norme. In quale modo 
l’internalizzazione delle norme è collegata al controllo sociale? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

56.  Indicate le caratteristiche principali della cultura popolare e della cultura alta. In che 
modo i teorici della scuola di Francoforte chiamano quel tipo di cultura a cui negano 
ogni valore in quanto prodotta in maniera pianificata? 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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57.  Spiegate e confrontate i concetti di autorità e potere secondo M. Weber. Indicate tre 
tipi ideali di autorità. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

58.  Spiegate il concetto di credenzialismo e indicate a quale prospettiva sociologica 
appartiene. Descrivete il suo influsso sulla mobilità sociale. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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59.  In che modo D. Bell, e in che modo M. Castells, chiamano il tipo di società nata 
sotto l’influsso delle nuove tecnologie? Spiegate il concetto di Castells “capitalismo 
dell’informazione”. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________

60.  Indicate e spiegate tre concetti che si riferiscono alla città contemporanea. 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________ 
 
__________________________________________________________________
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